

2019 中国政府透明度指数报告发布

京沪粤位列省级政府前三位

广东6家法院进入2019中国司法透明度榜单前20名

羊城晚报记者 董柳

8日上午,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社联合举办的“法治蓝皮书《中国法治发展报告No.18(2020)》(以下简称《法治蓝皮书》)发布暨中国法治发展理论研讨会”在北京举行。会上发布了“中国政府透明度指数报告(2019)”和“中国司法透明度指数报告(2019)”。

《法治蓝皮书》发布的中国政府透明度指数报告,系连续11年对49家国务院部门、31家省级政府、49家较大的市政府和125家县(市、区)政府的政务公开工作开展第三方评估。

基于对决策公开、管理服务公开、执行和结果公开、政务公开

《法治蓝皮书》基于对审务信息公开、审判信息公开、执行信息公开、司法数据公开、司法改革信息公开等的评估,还发布了2019年中国司法透明度指数评估结果。这是连续第9年对全国法院司法公开开展第三方评估,首次将互联网法院、自贸区法院、知识产权法院、金融法

穗深政府透明度指数位列市级排名前10

平台建设、依申请公开的评估,2019年政府透明度指数评估结果显示,国务院部门排在前列的有:交通运输部、海关总署、国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局、工业和信息化部、民政部、国家税务总局、司法部、水利部、商务部。

省级政府排在前列的有:北京市、上海市、广东省、贵州省、四川省、山东省、安徽省、江苏省、宁夏回族自治区、天津市。

较大的市排在前列的有:厦门市、广州市、深圳市、成都市、青岛市、宁波市、银川市、合肥市、淄博市、苏州市。

广州中院司法透明度指数评估“五连冠”

院等专门性法院纳入评估范围。

评估结果显示,排名居前10位的法院得分由高到低依次是:广州中院、南京中院、吉林中院、吉林中院、长春中院、海口中院、宁波中院、成都中院、山东中院、浙江中院。其中,广州中院评估得分92.23分(满分100分),实现

“五连冠”。排名第11位至20位的法院分别是:徐州中院、广东自由贸易区南沙片区法院、深圳中院、北京中院、最高人民法院、广州互联网法院、广东中院、广西中院、珠海中院、江苏中院。

高级法院中排名前10位的有:吉林中院、山东中院、浙江中院、北京中院、广东中院、广西中院、江苏中院、四川中院、上海中院、海南中院。

县(市、区)政府排在前列的有:上海市普陀区、浙江省宁波市江北区、北京市西城区、山东省威海市荣成市、广东省深圳市罗湖区、上海市虹口区、浙江省温州市瓯海区、山东省济南市历下区、广东省广州市越秀区、上海市浦东新区。

国务院办公厅:

2020年至2022年首次开展全国自然灾害综合风险普查

据新华社电 国务院办公厅日前印发《关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》(以下简称《通知》)。按照党中央、国务院决策部署,为全面掌握我国自然灾害风险隐患情况,提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力,经国务院同意,定于2020年至2022年开展第一次全国自然灾害综合风险普查。

《通知》指出,全国自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查,是提升自然灾害防治能力的基础性工作。通过开展普查,摸清全国自然灾害风险隐患底数,查明重点地区抗灾能力,客观认识全国和各地自然灾害综合风险水平,为中央和地方各级人民政府有效开展自然灾害防治工作、切实保障经济社会可持续发展提供权威的灾害风险信息和科学决策依据。

《通知》指出,普查对象包括与自然灾害相关的自然和人文地理要素,省、市、县各级人民政府及有关部门,乡镇人民政府和街道办事处,村民委员会和居民委员会,重点企事业单位和社会组织,部分居民等。普查涉及的自然灾害类型主要有地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、海洋灾害、森林和草原火灾等。普查内容包括主要自然灾害致灾调查与评估,人口、房屋、基础设施、公共服务系统、三次产业、资源和环境等承

灾体调查与评估,历史灾害调查与评估,综合减灾资源(能力)调查与评估,重点隐患调查与评估,主要灾害风险评估与区划以及灾害综合风险评估与区划。普查的标准时点为2020年12月31日。

《通知》强调,各地区、各部门按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则,认真做好普查的组织实施工作。要加强组织领导,成立国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组,负责普查组织实施中重大问题的研究和决策。县级以上地方各级人民政府要设立相应的普查领导小组及其办公室,认真做好本地区普查工作。普查工作经费以地方保障为主,中央负责中央本级相关支出和由中央部门承担的跨省(自治区、直辖市)普查工作相关支出,并通过专项转移支付给予地方适当补助。

《通知》要求,普查工作人员和对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》的有关规定和本次普查的具体要求,如实反映情况,提供有关数据。任何地方、部门、单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改普查数据。各级普查机构及其工作人员对涉密资料和数据,必须严格履行保密义务。各地区、各部门要广泛深入宣传普查工作的重要意义和要求,为开展普查创造良好的舆论环境。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 育新机 开新局

广东大力推动农业高质量发展,集中推进一批重大项目建设

构建现代农业体系 深耕富民兴村产业

文/图 羊城晚报记者 许悦 通讯员 粤农轩

近日,广东高标准农田建设因按时完成国家下达的建设任务且成效显著,以全国第一名的成绩荣获国务院督查激励,2020年高标准农田建设中央财政资金将予以倾斜支持。

记者从广东省农业农村厅了解到,围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,广东一方面“大手笔”构建都市现代农业体系,一方面“绣花针”深耕富民兴村产业。6月3日,启动开工、推进建设763个农业农村重大项目,总投资达3568亿元。项目主要聚焦产业转型升级、美丽乡村建设等,助力广东决战决胜脱贫攻坚、推动乡村全面振兴。

广东高标准农田建设获“第一名”

2019年,广东全面落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,全力推进高标准农田建设,按时保质完成高标准农田建设197.71万亩,超额完成国家下达的127万亩年度建设任务。截至今年3月底,广东已建成高标准农田面积超2500万亩,完成国家下达的2020年目标任务97.81%以上,至年底将按期完成建设任务。

记者从广东省农业农村厅了解到,广东一直高度重视农田建设管理工作,这次因按时完成国家下达的建设任务且成效显著,以全国第一名的成绩荣获国务院督查激励,是全国获激励五个省份中唯一一个非粮食主产省。

不仅如此,自2016年国家实行粮食安全省长责任制考核以来,2016年至2018年,广东连续3年获得优秀等级(2019年度考核还在进行中)。今年,广东在保障粮食安全方面的重点任务,是稳定增加全省粮食种植面积,特别是新增早稻50

截至3月底,广东2020年高标准农田建设任务已完成97.81%

万亩扩种任务。

为确保完成国家下达给广东的全年粮食生产面积和产量目标,广东还将大力推进粮食产业高质量发展,以“一县一园、一镇一业、一村一品”为抓手,在已建设13个丝苗米产业园和76个丝苗米专业村的基础上,今年计划再投资建设5个丝苗米产业园和一批专业村、镇,通过项目带动小农户融入现代农业发展轨道。

支持“楼房养猪”恢复生猪产能

粮食安全有保障,生猪产能逐步恢复。去年以来,广东认真落实落细支持生猪生产政策,如用地“三放一简”、支持“楼房养猪”、落实生猪及其产品运输“绿色通道”等。同时加大财政扶持,2019年以来,广东投入约18.8亿元中央和省级财政资金,用于支持标准化规模养殖场建设补贴、生猪养殖贷款贴息、废弃物资源化利用、动物疫病防控、屠宰企业升级改造等生猪产业建设,其中支持创建7

个生猪现代农业产业园、每园扶持资金5000万元,创建生猪优势产区产业园1个、扶持资金1.5亿元。

随着一系列生猪产能保供措施落实,广东今年生猪生产恢复保持向好态势。据国家统计局广东调查总队统计,2020年一季度末,广东全省生猪、能繁母猪存栏分别为1389.3万头、148.6万头,环比增长4.2%、13.5%,高于全国平均水平。2月下旬以来,猪

价肉价持续回落,5月生猪平均收购价格为33.5元/公斤,环比下降11.4%,白条肉平均出厂价格为40.9元/公斤,环比下降10.5%。预计下半年生猪出栏逐步增加,生猪供应基本平稳。

下一步,省农业农村厅将牵头组织各地各部门继续落实生猪稳产保供政策,推进生猪产业转型升级,努力做到生猪保供在数量上和质量上“双保障”。

●广东农产品“保供稳价安心”数字平台,目前已进驻超2400家企业,组织直播活动近200场,累计助销农产品超30亿元。
●为帮助湖北农业生产经营主体复工复产,此前,广东农产品“保供稳价安心”数字平台组织的2场线上直播活动和1场线下产销对接活动,帮助销售湖北小龙虾12200吨、大米38000吨,价值数亿元。

763个农业农村重大项目同步开建

今年的政府工作报告提出,“六保”是今年“六稳”工作的着力点。在“六保”和“六稳”工作中,就业最为关键。在广东,越来越广阔的农业农村天地,正吸引着越来越多的“新农人”投身其中。

6月3日,广东农业重大建设项目启动与推进会暨广州市农业重大项目集中开工活动举行,全省共有763个农业农村重大项目启动开工、推进建设,总投资达3568亿元。如广州市黄埔区重点建设的隆平项目港和都市农业示范园项目,计划投资超60亿元,拟用三年时间打造成为集农业、科研、观光于一体的大型都市现代农业综合项目。

据了解,在当前统筹推进疫情防控和加快恢复经济社会发展关键时期,广东推动一大批农业农村重大项目开工建设,是做好“六稳”工作、落实“六保”任务和激发农业农村经济增长潜力的重要举措,将为广东农业高质量发展、打赢疫情防控阻击战和全面建成小康社会提供有力支撑。

据悉,首届“广东十大美丽乡村”评选活动营造了在全省乡村振兴工作中争先创优、你追我赶

案例 依托农产品数字平台 8万多斤虾全卖出去了!

今年疫情期间,为适时做好鲜活农产品生产、市场运行动态监测预警及信息发布,有效保障农产品市场平稳运行。广东依托农产品采购商联盟,借助互联网技术,仅用一天一夜的时间,就迅速搭建起集合市场需求、生产供给、冷链物流信息发布、产销对接运营闭环等六大功能的“保供稳价安心”数字平台,从供需两端发力,打通产销衔接。

广东丰法农业科技有限公司是位于江门市台山市,一家传统的水产养殖企业,以前只管生产不管销售,靠中间商收购定价。受疫情影响,他们原有的销售模式被打乱,存塘对虾超过10万斤。于是,丰法农业董事长李庆向社会各界发出求助的“求助信”。

在省农业农村厅指导下,依托广东农产品“保供稳价安心”数字平台,丰法农业在短时间内与金马鲜生建立起供销关系,共供应了6万多斤鲜活对虾;通过与多个社区团购平台合作,采取预订式下单,共销售冰鲜对虾2万多斤;通过举办基地探营、视频直播带货等活动,又卖出了对虾5400斤。

如今,丰法农业的产品已经打开互联网平台销售新渠道,下一步将选择一些大型平台做好社区推广,探索订单农业新模式,实现货源配送5小时内完成。据悉,丰法农业与金马鲜生也已达成长期合作协议,将向金马鲜生广州33家店面长期提供鲜活南美白对虾,平均日供应量达8000斤左右。



特区电视文化开拓者祝希娟:深圳是艰苦奋斗建设起来的

羊城晚报记者 郭起

“深圳是人们艰苦奋斗建设起来的,不是跳迪斯可跳出来的。”今年82岁的祝希娟回忆着初入深圳特区时的拼搏奋进,用“拳打脚踢”来形容。

1983年,已凭借电影《红色娘子军》中“吴琼花”一角名满天下、摘得中国首届百花奖最佳女演员奖项的祝希娟,南下深圳“二次创业”,担任深圳电视台副台长,为特区的电视事业开天辟地。之后的三年,深圳电视台在一片荒草湖边拔地而起,多部反映特区建设的电视剧横空出世,创造着文化界的“深圳速度”。

不惑之年到深圳 二次“创业”

1983年,深圳向全国12大城市广募人才。那一年,祝希娟45岁。“深圳来上海贴出招聘布告时,我刚随中国电影代表团从意大利考察归来。当时,意大利电视正欣欣向荣。但在国内,电视还处于初步发展阶段。兴许深圳这次的招聘是我转型做电视导演的契机。”于是,已迈入不惑之年的祝希娟下定决心:举家搬到深圳。

同年11月,祝希娟来到热火朝天进行建设的深圳,担任深圳电视台副台长,主管文艺。“现在想想,那时工作是真的苦,深圳的夏天阳光猛烈,在铁皮房下吹着电风扇工作,最满足的事不过是中午吃上一碗中英街买来的熟泡面还有沙丁鱼罐头。”

1984年1月1日,在祝希娟和同事们奋斗下,深圳电视台正式诞生,从筹建到正式开播只用了3个月时间。祝希娟骄傲地说,这就是“深圳速度”。

为特区建设史留下珍贵影像

改革开放初始,深圳居民大多看香港电视,每天只有半小时中央台的转播,还是由广东台中转过来的。要守住文化阵地,祝希娟憋着一股“红色娘子军”的倔强劲儿,在一穷二白的条件下着手电视拍摄。祝希娟到深圳两年,就在深圳电视台出品了八部电视剧,一部电影,题材大都是反映深圳人民开拓进取、艰苦奋斗的精神。如电视剧《华灯初照》取材于



祝希娟主演的电影《空巢》剧照 受访者供图

东湖宾馆改革的事例;电视剧《爱在故乡》则描写了一位爱国华侨形象;电视剧《升华》反映工程兵如何支援四化建设。这些电视剧就地取材,来自现实生活。

“通过这些电视剧,人们可以看到,深圳是人们艰苦奋斗建设起来的,不是跳迪斯可跳出来的。”祝希娟把镜头对准建设深圳的劳动人民,为如今的特区留下了珍贵的历史影像。

1989年9月,深圳电视台成立了电视艺术中心,祝希娟担任中心主任,之后5年时间,中心完成了20多部电视剧。其中,她凭借《特区少年》《超越生命》和《大风警报》3部电视连续剧,一口气拿下“飞天奖”3个大奖。

“向前进”的脚步不停歇

60岁学英语,65岁拿驾照,78岁主演《大雪冬至》,82岁主演《空巢》,祝希娟1998年退休后,“向前进”的脚步依旧继续。

今年5月10日,由祝希娟主演的院线电影《空巢》在快手短视频平台上线,这是广东省第一部与网络平台合作的院线电影。这部关注空巢老人生活的现实电影,通过手机屏幕走进千家万户,讲述着一位老教师和外来务工小伙子的“救赎”故事。半年的准备,46天不下场拍摄,82岁的祝希娟用敬业精神刻画了老一辈艺术家的敬业形象。

自2016年拍摄《大雪冬至》时,祝希娟就开始关注“空巢老人”问题。“现在从我们这代起,养老观念要改变,选择的养老方式要独立自主。我常常跟身边人说,我不是为了下一代活着,得为自己活。”祝希娟说。

第二届“广东十大美丽乡村”系列活动昨日启动

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道:8日,2020第二届“广东十大美丽乡村”系列活动在广州启动。本次活动将评选出“广东十大美丽乡村”、50个“广东特色乡村”、20条美丽乡村精品线路以及50个广东名村。

在启动仪式上,广东省委农村工作办公室主任、省农业农村厅厅长、省扶贫办主任顾幸伟表

示,启动第二届“广东十大美丽乡村”系列评选活动,是要寻找那些有效应对疫情影响,答好“保民生、促脱贫、扶生产”现实考卷的“高分生”;是要更加细致和精准地扫描乡村振兴的各个

方面,评选出一批基础条件较好、推进建设较快、工作成效较为明显的单科“状元”;是要用这些榜样力量,为今年特殊背景下

的乡村振兴工作提供经验、提振信心,启发一批、影响一批、带动一批,让美丽乡村实现美丽蜕变和脱贫致富奔康。

据介绍,本届活动将有60个乡村最终入围。其中,综合得分前十的荣获“广东十大美丽乡村”称号;根据“规划、产业、人居、文化、治理”五个方面,评选50个“广东特色乡村”。此外,本